吉尼斯集报大王苗世明先生集报55周年,退休教师、夫人赵永芳出书《必有邻》记录社会贤达支持苗世明藏报馆发展的故事,其子清华大学博士后苗雨润为《必有邻》作序——

## 面朝"报"海 春暖花开

记者 路丽华

半世纪藏报铸史,一笺书感恩传情,千行序文脉绵延。

吉尼斯集报大王苗世明先生 集报55载开疆拓土,退休教师、夫 人赵永芳挥笔著《必有邻》致敬知 音,其子清华大学博士后苗雨润作 序抒怀——这不是寻常家庭的日 常,而是一场跨越半世纪、浸润着 书香与初心的家庭文化守望,在时 代长卷上写下动人的文化注脚。

2025年的时光刻度里,苗家的文化故事愈发厚重。70岁的苗世明走过55年集报生涯,将个人爱好淬炼成文化事业;夫人赵永芳的叙事散文集《必有邻》于金秋付梓,字里行间皆是文化守望的暖意;儿子苗雨润以博士后的视角作序,让这场家庭文化实践有了更深远的思想回响。循着纸墨书香,我们得以窥见这个"全国文明家庭"丰盈的精神世界。

一门精进,厚积"妙"发。55 年的集报生涯,让苗世明的集报事 业从报纸收藏到文化创新再到服 务社会层层递进。

苗世明15岁时因家贫辍学, 凭着借阅报纸、抄写报纸、增长知识、追求学问步入业余集报生涯。 50多年来,他不断丰富报纸收藏 珍品和报纸收藏文化,逐步探索报 纸收藏产业化路径,持续提供高质 量社会服务。他自己概括,主要做 了服务社会的三件事——

打造品牌服务社会。持续丰 富藏品,迄今共收藏6万多种、130 万余份(册)报刊,时间覆盖明代万 历、清代康熙、雍正以及近代以来 的各个年代,地域覆盖全球近100 个国家,精品覆盖清代光绪年间 《国粹学报》、宣统年间《妇女时报》 在内的5000余种创刊号珍品,材 质覆盖纸质、金、银、丝绸、布、推光 漆、瓷器等质地。收藏的报纸珍品 《邸报》荣登中国新闻史学泰斗方 汉奇对史学大家吴晗著作《报刊史 话》修订版的封面。面向社会办报 馆,1998年5月,时任人民日报社 社长的邵华泽为即将对外开放的 苗世明藏报馆题写馆名。6月29 日,苗世明家庭藏报馆正式对外开

放,7月1日,《人民日报》以"华北首家家庭藏报馆对外开放"为题进行了报道。另辟蹊径闯市场,2003年11月在世界文化遗产平遥古城创建了中国第一个走向市场的藏报馆,在国内率先实现了报纸收藏产业化的成功探索。邵华泽先生为藏报馆再次题写馆名,《人民日报(海外版)》两次报道关注平遥藏报馆开馆。

主动展示服务社会。专题巡 展。聚焦新中国60华诞、中国共 产党成立90周年、100周年、改革 开放40周年、中华全国总工会成 立100周年、中国人民抗日战争暨 世界反法西斯战争胜利80周年和 第10个中国记者节等重要节点, 分别在北京、太原、晋中等地举办 专题集报精品巡展百余场(次),受 众百万余人(次)。主题宣讲。先 后受邀在山西黄河新闻网、山西广 播电台·山西综合广播、山西健康 之声、晋中综合广播、晋中学院、左 权中学等500多个单位、院校的社 会大讲堂、学习大讲堂、道德讲堂 和各种主题宣讲课堂就"爱好成就 事业"进行主题宣讲,使青少年受 到了世界观、人生观、价值观教 育。先后被选聘为全国优秀辅导 员、晋中市委党史宣讲员、晋中市 国防教育宣讲员、左权县百业百人 宣讲团团长等。

创新思维服务社会。独创流 动博物馆。2008年6月经山西省 新闻出版局批准,编辑出版了《苗 世明藏报馆画报》创刊号,赋予静 态资源以活力,让暂不能亲临藏报 馆者先睹为快。匠心设计异型 报。创意设计并制作了中国折页 报、巴掌报和中国第一份漆艺屏风 报,为集报文化的繁荣发展注入新 的活力。别出心裁画传记。2019 年6月,中国收藏家协会书报刊收 藏委员会支持出品《苗世明漫画传 记》面世。该书仅用36幅漫画就 完成了为他出生迄今立传的壮 举。心怀感恩再出发。2025年8 月,由中国新闻史学泰斗方汉奇题 写书名,苗世明藏报馆研究中心主 任赵永芳撰写散文集《必有邻》出 版,该书20多万字,以感恩之心, 致敬68位有识之士对苗世明收藏 事业的关注与支持,寻求社会各界 更多的指导和帮助。

如果说苗世明是报海的守望者,夫人赵永芳便是这份坚守的见证者与记录者。这位退休的物理教师放下实验室仪器,以细腻笔触梳理68位社会贤达与藏报馆的故事,20多万字的《必有邻》由此成书。

"德不孤,必有邻",赵永芳对书名的解读,道破了这个家庭的文化密码:报纸收藏是人格成长与文化传承的"修德"之路,藏报馆产业化发展是"独善其身"到"兼济天下"的践行,而各界的支持正是"德必有邻"的生动印证。书中既有党政军界的关怀、新闻界的助力,也有艺术界的共鸣、国际友人的青睐,每则故事都是文化传承路上的温暖印记。

书中2篇序言,分别由人民日报社高级编辑、中国报业协会集报分会创会会长罗同松,以及苗家骄子、清华大学博士后苗雨润所作。对父亲的事业、母亲的心血之作,苗雨润在其所作"序"里这样评价:在这本出色的著作中,我看到了作者新颖的"三棱镜"写作手法、出色的史学思想、卓越的文字功底和精巧的构思布局。我更看到了一位具有美丽灵魂的报纸收藏家,正如思想家爱默生论述的灵魂:当它透过理智而呼吸,是为天才;当它透过意志呼吸,是为美德;当它透过意情而流动,是为热爱。

正如《必有邻》所表述的,以德 行立身,以初心聚友。当苗世明对 藏报事业的坚守与社会支持共振 时,这场家庭文化守望早已超越血 缘的边界,使文明的火种在社会各 界的托举中更加明亮、更加璀璨。

## 记者述评

## 文心一缕传家宝

□路丽华

苗世明的藏报山海翻过55 载春秋,赵永芳的笔端记下68 段佳话,苗雨润的序言点亮精神 之光,这个家庭用合力书写的文 化篇章,恰是新时代文化繁荣最 生动的注脚。

家之小天地,藏着文化传承的大密码,其力量足以惊艳时光、照见文明。这家人的坚守,是文化传承的鲜活范本。苗世明以半生光阴收藏130万余异明以半生光阴收藏130万余异型,从明代《郑报》到现代异型收藏产业化之路,践行"兼济下仪收藏产业化之路,践行"兼济下仪数,数持与感恩化作文字,诠释看识。是什么不不。此字,将有军坚守,将家庭坚守,将家庭坚守,将家庭坚守,将家庭坚守,将家庭坚守,将家庭等,将军分个体精神觉醒的启示,父

子两代人各展所长却同向而行。

家是文化的容器,更是文明 的火种。当文化坚守成为家风, 当热爱凝聚力量,每个家庭都能 成为文化传承的驿站。这缕流 淌在血脉中的文心,终将汇聚成 文化强国的浩荡长河,让传统焕 彩,让时代生辉。